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ATA DA 2ª SESSÃO EXTRAORDINARIA DO PRIMEIRO PERIODO 

LEGISLATIVO DO PRIMEIRO BIENIO 2025 DA 8ª LEGISLATURA: Aos 

07 dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e cinco, com 

início às 9h, no Plenário da Câmara Municipal de Lagoa Grande 

PE, reuniram-se os Senhores Vereadores sob a Presidência do 

vereador José Estevão Barbosa. José Estevão: Bom dia a todos! 

pauta da sessão extraordinária do primeiro período 

legislativo de 2025, dia 7 de fevereiro. Nós não temos 

abertura do primeiro expediente, porque é uma sessão 

extraordinária, e vamos direto para o segundo expediente, que 

já é para a leitura dos documentos que tramitam nessa casa, 

e eu peço a Adeildo que faça a leitura desse documento que 

está aqui. Só avisando que enviei para a vossas excelências 

antes de ontem, no grupo dos vereadores, e peço a ambos, a 

todos, que analisem todo o documento que a gente enviar, 

principalmente no que se refere às convocações, tanto das 

reuniões ordinárias como das extraordinárias, porque ali já 

é o documento que está ali para ser estudado. Para quando 

chegar aqui, só tirar suas dúvidas no ponto que a gente tiver 

dúvida. Só uma orientação, porque dia 19 começa a nossa sessão 

ordinária e a ideia é que a gente já venha pronto para 

discutir só os pontos que a gente tiver dúvida. Adeildo com 

a palavra. Adeildo: Bom dia, senhor presidente, bom dia, 

senhores e senhores vereadores, público aqui presente, muito 

bom dia. Leitura dos documentos que tramitam nesta casa. 

Projeto de lei de número 4, de 5 de fevereiro de 2025. Os 

senhores vereadores têm a cópia aí na mesa de vossas 

excelências, se quiser acompanhar a leitura, a segunda página 

do projeto. Projeto de lei de número 4, de 5 de fevereiro de 

2025, autoriza repasse de contrapartida excedente em proposta 

junto ao ministério da saúde, a prefeita do municicpio de 

Lagoa Grande, estado de Pernambuco, no uso de suas atribuições 

legais e regimentais submete para apreciação e votação na 

câmara de vereadores o seguinte projeto de lei. Artigo 1º; 

fica ao município de Lagoa Grande autorizado a repassar na 

proposta 08887.7320001/24-001. Requalifica UBS, Construção 

estratégica da saúde da família. O valor excedente de 

contrapartida de R$ 49.647,39, correspondente a 2,55%. Artigo 
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2º; as despesas decorrentes com a execução da presente lei 

ocorrerão por conta de dotação própria consignada no 

orçamento anuais, suplementada, se necessário, observadas as 

disposições na Lei Federal 4.320, de 1964. Artigo 3º; essa 

lei entrará em vigor na data da sua publicação, revogando-se 

todas as disposições encontradas. Lagoa Grande Pernambuco, 5 

de fevereiro de 2025, Ana Catarina Garziera Moreno, prefeita. 

Sem mais para o momento, agradeço a atenção de todos. José 

Estevão: Vossas Excelências, só um esclarecimento que é 

importante. Essa proposta, ela chega numa hora boa, até para 

esclarecimento também do que a gente já vinha fazendo, 

Fernando Angelim, na legislatura passada. Essa Câmara, e é 

importante dizer, quando a gente se ela é vereador, é do 

município de Lagoa Grande, e temos a preocupação com essa 

UBS, que é um PSF novo, que vai ser construído em vermelho, 

de discutir e ver a locação dele. E hoje chega aqui em nossas 

mãos para fazer a autorização de um valor em percentual que 

é importante para garantir que a população de vermelho tenha 

um PSF digno. Então, essa é uma proposição que a gente já 

trabalhou o ano passado com ela. Que bom que ela veio agora, 

e vossas excelências estão à vontade para falar dela também, 

e não temos dificuldade nenhuma de fazer a aprovação. Mas é 

importante esclarecer que a gente já discutiu isso. Josafá, 

o ano passado, só não estava o vereador Joaquim aqui, mas 

Edneuza, Josafá, Angelim, Lindaci, professor Vavá, Werliane. 

Então já estavam todos aqui fazendo essa discussão da 

importância dessa UBS, que é PSF, lá em vermelho, para dar 

mais conforto aos pacientes, aos médicos e profissionais. 

Então, vem para nós hoje, e é bom esclarecer isso, vamos 

aprovar essa sombra de dúvida por unanimidade, mas é bom 

esclarecer que não é uma discussão nova, é uma discussão que 

a gente já fez, e agora vem para a gente sacramentar e deixar, 

quero agradecer ao Dr. Roberto aqui, que nos acompanha nessa 

sessão extraordinária, pela importância que tem o papel do 

governo em fazer essa discussão, a gente estreitando esse 

debate e tendo um entendimento melhor do que as proposições. 

Eu queria colocar isso inicialmente, para agora colocar em 

discussão o projeto número 4, de 5 de fevereiro de 2025, que 
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autoriza a repasse de contrapartida excedente em proposta 

junto ao Ministério da Saúde. Em discussão. Lindaci: Bom dia 

a todos! Presidente, eu quero aqui sugerir à vossa excelência 

e aos demais vereadores que os próximos projetos que vier 

para esta casa, é importante que os vereadores tenham 

conhecimento de onde está sendo construído. Soube por alto, 

foi uma polêmica que queria que isso fosse feito. Esse PSF 

em frente ao quadro. Não existe, o PSF tem que ser feito onde 

a população, a quantidade de população. Como é que o pessoal 

da capoeira ia ser atendido no centro? Lógico que o PSF vai 

ser, mas houve uma polêmica enorme, estou sabendo. Então, 

assim, a gente aprova sem ter conhecimento de onde vai ser a 

construção. Então, é importante que quando manda o projeto, 

mande antes também, para a gente ter conhecimento de onde vai 

ser, que antes que a gente aprove também, tenha conhecimento 

de onde vai ser construída a unidade. Obrigada. José Estevão: 

Obrigada, Excelência! Só um esclarecimento, a proposta 

inicial é ao lado da feira que tem vermelhos. É ali o local, 

mas já há um indicativo que deve ser feito perto da Enoteca, 

que aí fica melhor ainda, fica bem centralizado para as 

pessoas poderem se deslocar para ali. Em discussão. Josafá:  

Bom dia, presidente, bom dia a todos os colegas vereadores. 

Importante esse momento que o nosso presidente falou. E a 

gente teve essa discussão no ano passado, a gente fez a 

proposição que Vermelho realmente necessitava desse PSF, 

dessa UBS, porque se faz os trabalhos hoje em uma casa 

alugada, até onde muitos diziam que a casa era até minha, que 

funcionava esse PSF, e hoje o serviço lá na casa não dá para 

continuar. Então, hoje temos esse projeto, da nossa vereadora 

Lindaci, que, na realidade, essa parte do local, a gente já 

teve essa discussão, está aprovado que seja realizado ali, 

em frente ao pátio da feira. O projeto foi aprovado com esse 

terreno, só que existe uma possibilidade de uma mudança, mas 

uma mudança que seja para melhor, porque se vier para a 

Enoteca, vai realmente contemplar todo aquele pessoal do Alto 

Bela Vista, do Sem Teto, e quem está ali na capoeira vai 

estar bem mais próximo, já que os outros são atendidos pelo 

PSF lá do centro. Então, dizer que é matéria importante e que 
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vem a estrutura, porque a gente chega lá hoje, passa a ser, 

está aquele monte de família do lado de fora, esperando a 

fila para se atender. E essa construção dessa UBS vai trazer, 

pelo menos, um apoio que as famílias realmente possam estar 

esperando o horário de atendimento em um lugar mais digno. 

José Estevão: Continua em discussão. Fernando Angelim:  

Senhor presidente, bom dia, bom dia aos demais vereadores que 

se encontram nessa casa. Cumprimentar a minha mãe, minha 

irmã, minhas sobrinhas que estão ali, cumprimentar os demais 

que estão aqui nesse recinto. Hoje não tem rede social, já 

ia cumprimentar a rede social, mas não tem. Senhor presidente, 

na realidade... José Estevão: Excelência, só lembrando que 

Maurício, apesar de ser servidor da casa, é rede social. Ele, 

depois do expediente, pode publicar. Fernando Angelim: Dizer 

da importância desse projeto hoje. Vermelhos tem dois PSF, 

onde um dos PSF, que é o PSF3, que se refere a esse projeto, 

ele está dentro da área do PSF4. Ali onde ele está instalado 

hoje, ele está dentro da área do PSF4, se construir ele no 

Pátio da Feira, ele continua dentro da área do PSF 4. É uma 

das questões que eu não acho que seja legal construir ali, e 

outra, ali nós temos o Centro de Vermelho, onde todos nós 

sabemos, eu moro ali, não precisa morar ali, todo mundo sabe 

que ali é onde acontece as festividades, onde tem muito bar, 

e vai, vai continuar sendo o centro onde vai ter barulho de 

festa, disso e daquilo, encontro um monte de situações. Eu 

não concordo, já imaginou o pessoal está trabalhando ali, de 

repente barulho de som, disso e daquilo, eu acho que não é 

legal, de repente tem alguém ali que está acamado, que está 

sendo atendido, está deitado numa maca daquela e o som ali 

ao lado. Eu acredito que não é o local ideal, onde a princípio 

se tem a construção. Mas nós temos dois lugares, nós temos 

ali onde foi realizada a Paixão de Cristo e também de frente 

ao colégio Eduardo Campos, tem um terreno ali que foi 

comprado. Eu não sei se há o tamanho suficiente para construir 

ele, mas que também fica muito próximo à PE, à estrada. Não 

acredito que ali não seria ideal. Ideal seria lá em cima, 

onde tem bastante espaço para que seja construído. E aí vai 

contemplar o pessoal da Ouro Verde, o pessoal da Agroísa, 
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todos aqueles que chegam, que eles são cadastrados para ser 

atendido nesse PSF3. E terceiro, há condições que aquele PSF 

está lá, naquela casa, que se porventura acontecesse ali uma 

fiscalização do Ministério da Saúde, certamente seria fechado 

aquele PSF. Então, esse projeto chega num momento importante 

de nós votarmos, a LDO tem 4%, nós aqui, dentro da legalidade 

do que está acontecendo hoje aqui, que tem que ir para mais 

2,55% para que seja 6,5%, está dentro das legalidades 

regimentais. É por essa razão que nós estamos aqui. Então, 

se faz importante que nós venhamos a aprovar sem ou por 

unanimidade, obrigado. Continua a discussão. Edneuza: Bom dia 

aos vereadores, em nome do presidente Mantena, bom dia aos 

nossos servidores dessa casa. Hoje a população não está 

presente porque estamos sem a rede social. Senhores 

vereadores, quando surgiu que nós votamos para que esse PSF 

seja feito ali no pátio da Feira, houve uma revolução muito 

grande. Alguns moradores de Vermelho pediam que não, outros 

pediam que sim. Então, assim, nós estivemos com Jorge em 

várias reuniões e ele ainda não era, a filha dele ainda não 

era prefeita, Catarina. Nós estávamos em campanha e ele disse 

para mim, não sei se disse para vocês que ia tomar uma decisão 

sendo eleita Catarina, que não ia construir aquele PSF ali. 

Até porque, Fernando, aquele PSF, ali tem uma feira, ali tem 

carne, ali tem verdura, ali tem várias coisas que prejudicam 

o PSF, porque nunca deixa de transmitir infecção, mosca e 

outros insetos que vêm para dentro do PSF, não tem como 

evitar. Ah, mas tem muro alto. E muro alto evita? Não. Então, 

assim, tem sim o pátio, ali onde o Fernando disse, ao lado 

do Colégio Eduardo Campos, eu acredito que ali cabe. E se ele 

não tem como fazer ali, que faça do outro lado, porque 

acredito que ali perto da Enoteca já tem compromisso com o 

pessoal que apresenta a Sexta-feira Santa, a Paixão de Cristo. 

Mas ele tem espaço suficiente ali do lado de Eduardo Campos 

para que ele faça o PSF. Então, nós vamos, vamos nos reunir, 

os vereadores dessa casa e vamos ter mais uma vez uma conversa 

com Catarina, com Jorge, para que nós escutemos ele e nós 

também demos as nossas opiniões para que não seja feito esse 

PSF no local onde nós aprovamos, obrigada. José Estevão: 
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Continua em discussão. Joaquim: Excelentíssimo, senhor 

presidente, senhoras e senhores vereadores. A gente fica 

muito feliz na manhã de hoje, por a gente estar aqui aprovando 

um percentual que a gente sabe que a LDO já dá o direito da 

prefeitura de investir 4% em qualquer projeto que venha 

beneficiar o nosso povo, mas esse aqui é um projeto diferente, 

que teve a necessidade de mais 2,5%. E a gente fica muito 

feliz de vir aqui votar a favor desse projeto, porque a gente 

sabe do benefício que pode trazer para a região de vermelho 

um PSF, que é uma região que tem uma população muito grande, 

e eu tenho certeza que o povo vai ser muito beneficiado. O 

bom mesmo é que vai ser uma estrutura a mais para a saúde do 

nosso município, que precisa também de ser bem atendida. Eu 

sei que as pessoas têm que ter um local que realmente chegue 

e sinta prazer de estar naquele local, onde possa estar bem 

acomodada. Então, com certeza, é um projeto que ninguém aqui 

vai ter nenhuma dúvida de votar a favor. E a gente já 

parabeniza a prefeita por estar já no início da gestão. eu 

sei que isso foi recurso já discutido na gestão passada, que 

ficou pronto, mas já está aqui encaminhando um projeto para 

dar andamento nessa construção, que realmente seja construído 

e que o povo seja tão bem atendido. E eu fico feliz de vir 

aqui votar numa construção que vai ser lá em vermelho, da 

mesma forma se fosse lá em Jutaí, porque é que nem o vereador 

Mantena disse, nós não somos vereador de distrito, nós somos 

vereador do município de Lagoa Grande. Então a gente precisa 

ter essa grandeza, muito obrigado. José Estevão: Continuem a 

discussão. Werliane: Bom dia a todos, colegas vereadores, a 

todos que estão nos acompanhando através das redes sociais. 

Estamos votando aqui hoje o percentual de aporte que o 

município pode repassar para poder complementar essa verba 

que o SUS está repassando para poder fazer a construção do 

PSF, que é de dois pontos alguma coisa, que o nosso município 

só suporta 4%. A gente está fazendo esse complemento para que 

possa o projeto dar andamento. Em relação à questão da escolha 

do local para a construção, a gente pode sentar com a 

secretária, Edneuza, e eu acho que deveria realmente ser em 

um local mais estratégico, ali perto da Enoteca, para ficar 
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também mais fácil o acesso para o pessoal que mora ali na 

Capoeira, no Alto Bela Vista, ali no Sem Terra, que é a Vila 

Nova, onde a gente chama. Porque eu acho que construir o PSF 

já próximo do que já temos, na avenida, no centro, eu acho 

que não seria uma ideia muito boa. Um do lado do outro, 

praticamente. E temos pessoas que, às vezes, não têm 

transporte, adoece, coloca a criança no colo, vem da Vila 

Nova, vem da Ouro Verde e outros locais para poder descer até 

o centro, para poder ter atendimento. Então, acho que seria 

de grande importância, eu acho que até hoje não sei, a gente 

já marca aí para poder estar sentando com eles, porque eu sei 

que esse projeto ele requer, eu sei que exige o tempo, por 

conta que tem que concluir, a gente sabe que a papelada, a 

tramitação disso tudo é o que demora mais. E pelo que eu 

falei com a Ana, existe aí um prazo. Então, eu acho que seria 

importante a gente já comunicar hoje que a gente tem interesse 

em mudar o local de construção desse PSF. José Estevão:  

Continua a discussão. Josafá: É só, complementando aqui as 

falas da vereadora Werliane, que, além disso tudo, vereadora, 

Vermelho só vai crescer para cá, para o lado da Enoteca. 

Então, lá para baixo não tem mais realmente como vermelho 

crescer. Então, isso vai chegar a atender quem vai estar 

chegando e também vai passar a valorizar mais aquelas áreas 

que tem ali. Agora, como ela também citou, existe a questão 

de tempo e documento. Nós sabemos que lá no Pátio da Feira é 

onde o terreno está legalizado, escriturado, pronto para 

receber o PSF. Os terrenos que tem hoje disponível, que é da 

prefeitura, existe todo um processo de tramitação, de 

desmembração do lote. Então, assim, esse tempo, a gente tem 

que realmente correr para saber se tem esse tempo ainda para 

fazer essa situação, obrigado. José Estevão: Continua em 

discussão. Augusta, com a palavra. Augusta: Bom dia a todos, 

bom dia, presidente, bom dia, meus colegas vereadores. É um 

enorme prazer voltar com essa construção de um PSF. E, tipo 

assim, a área ali da capoeira, ela não pode ser voltada para 

cá, para a construção de um PSF, porque já entra na área do 

PSF 4. Deveria ser o quê? Construído perto ali da escola, 

porque já destina os usuários que estão ali do SUS. E fica 
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melhor, porque esse projeto, com certeza, ele tem que ser 

rápido, porque tem um prazo, e a gente tem que ver isso logo, 

tanto com a prefeita como com a secretária, obrigada a todos. 

Continua em discussão. José Estevão: Presidente, vamos fazer 

só uma sugestão, como a gente discutiu o projeto, todos 

falaram, acredito, só o Pipi que não falou. Depois de 

Werliane, Pipi tem a vez que você fala, depois a gente vai 

participar para a votação do projeto. Fernando: Só para fazer 

aqui uma notificação, eu quero parabenizar a prefeita por 

essa tabela que veio do projeto, que é muito importante para 

nós, que já dá uma noção do custo e do gasto do projeto, 

muito importante. José Estevão: Werliane queria ter um 

dedinho para depois só também fechar. Werliane:  Não, é só 

mais um esclarecimento, porque às vezes nós estamos aqui 

discutindo, além do aporte, estamos discutindo também a 

questão do local de construção. Para até a população às vezes 

achar, se não deu certo fazer lá no Alto Bela Vista, ali 

naquelas proximidades, e que seja construído realmente ali 

do lado do Pátio da Feira, é por questão de documentação. 

Porque aquela localidade ali, a escritura já é no nome da 

prefeitura. Então, lá em cima, a gente sabe a dificuldade de 

documentação, até porque a gente sabe que ali na região do 

Alto Bela Vista existe a questão da documentação, da 

documentação que eu falo da terra, que é a escritura ou algum 

documento de posse. Então, teria que estar no nome da 

prefeitura realmente para poder o Ministério da Saúde 

conseguir a aprovação. É só mais para esclarecer, caso não 

dê certo, mudar a localidade, vai ser justamente por conta 

da questão da documentação. E a gente sabe que para escriturar 

uma terra, para legalizar ela, demora bastante. Só para a 

população não achar que é a prefeita que não quer fazer em 

determinado local. Agradeço a vossa excelência. Pipi, com a 

palavra. Altamir: É o certo, Pipi de Almir Leite. Bom dia a 

todos presentes, bom dia, presidente, todos os colegas 

vereadores, funcionários, e todos que assistem aqui presente. 

É com imenso prazer que a gente tem hoje em votar nesse 

projeto, a construção desse PSF em Vermelho. E assim, é como 

a vereadora Werliane, Josafá falou, eu vou repetir o correto, 
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e tem que ser, que é porque o terreno está escriturado, o 

Ministério da Saúde, todas as aprovações, e o mais, muito 

obrigado, Deus abençoe a todos, e estamos juntos, preparados 

para votar no projeto, e um bom dia. José Estevão: Pronto, 

com base no que foi discutido, eu quero agradecer mais uma 

vez a presença do Dr. Roberto, que é procurador do município, 

pedir a ele que leve essas sugestões sugeridas pelos nove 

vereadores presentes aqui. Nós estamos votando uma 

incrementação, não é o projeto mais, o projeto já foi votado. 

Nós estamos só incrementando o valor de 2%, que corresponde 

a R$ 49.647,39. Isso para garantir que a população vermelha 

tenha acesso a um PSF digno do próprio município. E aí as 

sugestões que ficam aqui para o nobre procurador levar e a 

gente também procurar, por conta do tempo, para a gente não 

perder esse recurso do Ministério da Saúde, a primeira é, tem 

um espaço que já foi delimitado, que é ali perto da feira, 

do pátio de feira. Essa foi a discussão inicial, e uma segunda 

e terceira sugestão é ou do lado da Enoteca ou do lado da 

Escola Eduardo Campos, que ambos são terrenos da prefeitura 

também. Se pode fazer esse remanejamento, a Câmara pede e 

sugere que faça assim para garantir que o pessoal fique mais 

centralizado. O PSF 4 lá no centro de vermelho, como está 

hoje, e o 3 aqui na entrada, que realmente vai crescer 

bastante. Tentamos resistir a esse pedido, em nome desses 

nove vereadores presentes, acredito dos 11, e que a prefeita 

acolha com carinho e nos dê uma posição, se necessário, nós 

vamos lá hoje conversar com ela, mas acredito que o procurador 

tem toda a capacidade de articular e já ver essa sugestão, 

parabenizando a Lindaci pelo início da discussão, em ter 

puxado essa questão da localização. Projeto em votação. Os 

vereadores e vereadoras que forem favoráveis ao projeto, que 

autorizam o repasse de contrapartida excedente em programa 

da proposta, junto ao Ministério da Saúde, que permaneçam 

sentados como estão, os contrários que fiquem de pé. A 

proposta é aprovada por unanimidade dos vereadores presentes. 

E só agradecer, mais uma vez, essa convocação, ao compromisso 

que vossa Excelência tem a cada um dos que vieram, e dizer 

que dia 19 está chegando, é dia da ordinária, e antes da 
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nossa fala do segundo expediente, terá a fala inicial. Eu já 

tenho, já que certo que virá a sessão à prefeita, os 

secretários, me parece que vem também, certo? E me parece 

também que está vindo também o pessoal que defende a causa 

animal. Isso é muito importante, que são fatos novos que vão 

chegar, e essa Câmara vai se debruçar diante dos projetos e 

propostas. Nesse dia também, vamos estar divulgando quem são 

as comissões, quem vai fazer parte delas. Então, V. Exª, 

todos estão nas comissões. No demais, quero agradecer, 

entregar na mão de Deus, que tenhamos um bom final de semana 

e muito trabalho para fazer. Deus abençoe, a sessão está 

encerrada. Eu, Lindaci Ramos de Amorim, secretária que esta 

fiz escrever, depois de lida respeitando as normas previstas 

no regimento interno sendo aprovado assim juntamente com a 

presidência, ficando facultado a assinatura dos demais edis 

desta casa. 

 

José Estevão Barbosa 

Presidente 

 

Edneuza Lafaiete de Brito 

Vice Presidente 

 

Lindaci Ramos de Amorim 

Secretária 

 

Altamir Gomes de Sá 

Vereador 

 

Augusta Borges de Lima 

Vereadora 

 

Fernando Angelim Alves  

Vereador 

 

Francisco Geová Silva 

Vereador 
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Joaquim Ramos Coelho 

Vereador 

 

Josafá Pereira da Silva  

Vereador 

 

Rosineide de Souza e Silva Medeiros 

Vareadora 

 

Werliane Araújo Sousa 

Vereadora 
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